

心香一瓣

诗词苑

# 回忆我在博白中学的孩提时光

上世纪50年代初,刚从桂林师范学院毕业的父母应聘到博白县中学任教,在这里,我度过了难忘的孩提时光。

自打有记忆起,我们家和十来户教职工家属便挤住在一个客家大祠堂里。每户只有两间房。那年头每家都有几个孩子,只能三四个人倒插着挤睡一床。冬天为了御寒,大家把稻草晒干后垫在席子底下当褥子,到了春暖回暖天虱子迅速繁殖,人人浑身上下被咬得全是包,奇痒无比。可谓“春眠盼天晓,夜来虱子咬;一咬一个包,不知有多少。”

我的父母都是属于以校为家、爱生如子、敬业尽责的工作狂,没有工夫过问孩子的课余活动,使我们像放养的小马驹一般,无拘无束、天高地阔尽情疯玩。

博白中学绿树环绕的校园是我儿时的乐园,最吸引我的是各种各样的果树:龙眼树、木瓜树、番桃树、黄皮树、杨桃树……还有那片清幽宁静的沙梨园。盛夏时节,我和小伙伴爬到树上,瞅准一边鼓噪一边往下倒退的知了,迅速出手,不一会儿就抓得半口袋,然后捂着袋子,哼着歌儿往家走,掏出一把扔到睡得正香的妹妹枕边,被吵醒的妹妹咧着嘴“哇哇”嚎了两声,看到是知了后又破涕为笑。

校园里的空心菜田繁殖了不少田螺,每当夕阳西下,田螺们就张开螺盖伸出一对柔软的触角,攀附着空心菜藤浮出水面吹风透气。我们轻而易举地把它捞起来,满载而归,家里的餐桌上又添了一道美味佳肴。傍晚时分,青蛙们都喜欢三五成群地在田埂边上溜达,我们先抓到一只小青蛙,撕下它的腿挂在钓钩上作诱饵,然后把诱饵在田埂上下点动,很快就有青蛙扑上来咬钩,这时右手迅速把钓竿往上提,上钩的青蛙就装进了网兜里。不一会儿网兜就沉甸甸的,带回家喂老母鸡,常下双黄蛋。

水果是我儿时梦寐以求的美味。每到龙眼成熟的季节,最盼望台风来袭,晚上听着呼啸的风雨声,心里就会兴奋得睡不着觉,天没亮就迫不及待地和小伙伴们挎着篮子顶着风雨跑到树底下,抢着捡被大风刮

下摔裂了口子浸泡在泥水里的龙眼,饱啖一顿之后肠胃不多时便闹起了“动乱”,沙梨园的厕所开始排队,人人弓着腰捂着腹轻声呻吟着,表情极其苦大仇深。排在后面的肥佬妹实在憋不住,哭着回家换裤子去了。

夜幕降临时,屋后的洗澡间常会飘过来秦芬姐纯净优美、饱含深情的歌声,“山歌好比春江水哎……”秦芬姐是博白中学的文艺骨干,曾主演过歌剧刘三姐,是我心中的偶像。她那充满磁性委婉动人的嗓音令我痴迷神往,引诱得我喉咙直痒痒,忍不住跟着哼哼,哼着哼着就迷上了唱歌,唱着唱着声音日渐清脆悦耳,一不留神以一曲《唱支山歌给党听》拿到了城关二小歌唱比赛的第一名,唱歌也成了我此生最大的业余爱好。

博中的图书馆是我心目中的知识殿堂。小学阶段经常跟着玩伴丹娜走进她妈妈上班的藏书室,走火入魔地沉迷于书海,《小布头奇遇记》《安徒生童话》《红楼梦》《茶花女》《悲惨世界》……游走于一部部古今中外文学名著之间流连忘返,读不完借回家里仍手不释卷通宵达旦地当书虫。

住在校园里的另一个优越条件,就是每逢寒暑假,我们就可以占领学校礼堂的乒乓球桌尽情地挥拍竞技,在前推后挡左劈右杀中人人都练就一手好球艺,以致博白县城关二小的乒乓球队几乎被博中的教师子女所垄断,梁伟平、刘成信、丹娜、高丽、大姐和我们都成了校队的主力,参加全县中小学乒乓球比赛,获得过团体亚军。梁伟平和丹娜分获男女单打冠军的好成绩。

花开花落,春去秋来。弹指之间,当年的黄毛丫头已鬓染白霜,额刻皱纹,许多的陈年往事早已随风飘散,而孩提岁月点点滴滴的片段仍时时鲜活地在我的梦境中重现,清晰如昨。让我静心回味那段纯真无忧、自由快活的美好时光。

(通讯员 蒋二藕)

## 大石冲飞来石

李寿华

兴业县卖酒镇忠良村的大石冲里,有一块约高三层楼的巨石。四周皆是泥岭,此巨石从何而来呢?民间传说为女娲补天遗落之石。周边群众尊之为仙石、圣石,常来祭拜,祈求福祉。我参观之后,赋诗以纪。

巨石何来难觅踪,  
独居荒野隐芳容。  
深藏岭堠饮甘露,  
静卧山沟沐惠风。  
细细低声吟曲水,  
高高倩影伴青松。  
根基牢扎沃泥里,  
不料仙名博众崇。

## 节俭吟(二首)

周祖添

粒谷粒米汗淋漓,勤俭节约岂轻抛。  
纵使办酒精细算,剩菜残羹各打包。

肚饿疲乏软绵绵,冷汗沁出口冒烟。  
此刻方知粥饭贵,珍惜物艰每一餐。

## 念奴娇·大容江家大院游

谭步忠

婺源古宅,喜挪移,三进岿然原色。坐落容山高远识,黛瓦青砖墩石。柱木坚心,窗棂巧刻,横匾楹联饰。依然风采,几多新筑难敌。

莫笑跋涉迢遥,钱多任性,徙北迁南籍。可敬王君钱粪土,古建传承倾力。择此龙蟠,山风挹爽,容水容人息。游人惊叹,人生斯乐何极!

## 夜读

林明聪

盆花藤椅明灯下,中外昔今任畅航。  
不意夜阑人已静,声声老伴促登床。

## 咏秋

杨崇礼

多事之秋确准时,忽然一夜穗垂枝。  
乡民听到镰刀语,又见山村谷溢池。

## 童事追忆(二首)

梁家旺

### 夏耕

夏忙耕具备难齐,正牧邻叔只借犁。  
母儿三人前牛使,大哥浅扶后翻泥。

### 耘田追肥

苗衰土瘦把肥添,草木石灰混撒田。  
处处沉鱼翻跳面,耘田尚要捡鱼煎。

## 书画廊



寨里大姑 庚子年秋 卢考基

寨里大姑 卢考基



绣姑 陈吉成